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Termodynamika – Stavová rovnice plynů
Stav plynu je určen třemi základními stavovými veličinami:
· Tlak p Pa
· Teplota T K
· Měrný objem v m3. kg-1 
Změní-li se některé z uvedených veličin, změní se i stav plynu. Platí to i naopak při změně stavu plynu vlivem určitého termodynamického děje (komprese a expanze) se změní i stavové veličiny.
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Toto schéma vyjadřuje matematický vztah:

r – plynová konstanta J.kg-1.K-1 hodnota závisí na druhu plynu, pro vzduch má hodnotu r=287 J.kg-1.K-1
Rovnici můžeme upravit do tvaru:

Obecně platí:

Tento vztah se nazývá: Stavová rovnice ideálních plynů
Platí tedy pro idealizovaný stav plynů, používáme ho však i pro skutečné plyny. Platí pro 1 kg plynu, pro m kilogramů rovnici upravíme:

Pro ideální plyn předpokládáme, že obě základní měrné tepelné kapacity cp a cv jsou konstantní a závisí jen na druhu plynu. Vztah mezi kapacitami vyjadřuje Mayerova rovnice:

Poměr obou kapacit nazýváme Poissonova konstanta nebo adiabatický exponent:

 Hodnota  závisí jen na tom, z kolika atomů se skládá jedna molekula plynu.
Hodnota Poissonovy konstanty:
· Jednoatomový plyn  =1,66
· Dvouatomový plyn  =1,4
· Víceatomový plyn  =1,33
Z Mayerovy rovnice a vztahu pro Poissonovu konstantu, jsou odvozeny:
1. rovnice pro měrnou tepelnou kapacitu za stálého tlaku cp:

2. rovnice pro měrnou tepelnou kapacitu za stálého objemu cv:

Řešený příklad:
V uzavřené tlakové nádobě je stlačen kyslík na tlak 15 MPa, teplota okolí je 19 °C, vypočítejte tlak kyslíku v bombě, jestliže se zahřeje na teplotu 300°C.

Objem nádoby je stále stejný v1 = v2  

Tlak p2 vypočítáme ze vztahu:
Do tohoto vztahu dosazujeme teplotu v K
 

Tlak v kyslíkové láhvi ohřáté na teplotu 300 °C bude 29,4 MPa.



















Termodynamika – Stavová rovnice plynů
Pracovní list:  
V tlakové nádobě o objemu V = 0,5 m3, je stlačený vzduch o taku p=1,5 MPa a teplotě t= 19 °C. Určete objem, který zaujme vzduch za normálních podmínek.
Dáno:
Normální podmínky
pn =0,1 MPa 
tn = 0°C
Vn = ?
Nejdříve je nutné převést zadané hodnoty na základní jednotky SI










Termostatika – skupenství látek
1. Mezi měrnou tepelnou kapacitou za stálého tlaku cp a měrnou tepelnou kapacitou za stálého objemu cv platí:
1. cp=cv
1. cpcv
1. cpcv

1.  r – plynová konstanta je v jednotkách:
1. J.kg.K-1
1. J.kg-1.K
1. J.kg-1.K-1 

1.  Pro izochorický děj platí:
1. T1 = T2
1. p1 = p2
1. v1 = v2

1.  235,15 K je: 
a) 38 °C
b) -38 °C
c) 508,3 °C

1.  Nejvyšší hodnotu Poissonovy konstanty mají plyny:
a) Jednoatomové
b) Dvouatomové
c) Víceatomové



VY_32_INOVACE_11_1_14                         2                            „EU Peníze školám“


image2.jpeg
°
* X % I_"‘1
* * o
. * * ° M
* * ]
evrng SKV * x Kk Lf:
sociaini - MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
fondv CR EVROPSKA UNIE MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





